

—No sé qué decirte; perdona pero no habla...—murmuró confusamente Zacarías.

—Ya lo veo, hombre; no somos tus enemigos, somos tus hermanos, tus mejores hermanos, hemos dejado de servir a un amo para servir a Dios, pero no olvides que por ser yo paisano tuyo he podido hablarte y no sin licencia para ello; pero los demás callarán, oírán insultos y calumnias, y pudiendo defenderse y castigarte, seguirán, sin embargo, resignadamente su camino.

—Dios te guarde, Zacarías—dijo el fraile, dejando al mozo extático de asombro ante la sencilla grandeza de aquel hijo de San Francisco.

JOSÉ ZAHONERO.

LOS ACAPARADORES

El crédito agrícola

He dicho en reciente artículo que la falta de instituciones de crédito agrícola favorece a los acaparadores de trigo. El punto es digno de algunas ligeras consideraciones y procuraré exponerlas lo más breve y vulgadamente posible.

Aunque muchos no se crean, la Agricultura es una industria que necesita mucho capital: mayor que otras muchas industrias y que muchos comercios.

La razón es clara. Figúrate un campo de trigo cualquiera y los gastos que ha originado. Después de las labores preparatorias, allá por el mes de Septiembre, hay que hacer la siembra por Octubre y Noviembre. Los gastos de labores, de semillas y de abono, si se ha de abonar racionalmente, no bajan de 125 pesetas por hectárea. Un labrador que cultive 40 hectáreas necesita 5.000 pesetas como anticipo desde el mes de Septiembre ¡solo para siembra de trigo!

Dejemos aparte otros muchos gastos «no vitales»; discurremos solamente sobre estas 5.000 pesetas. ¿Cuándo las recobra? Lo más pronto en Julio, es decir, diez meses después! Y para ello, para recobrar el capital a los diez meses, ha de vender precipitadamente; cuando todos quieren vender; cuando el precio está camuñamente bajo. Allí está el acaparador tendiendo sus redes; en ella cae el labrador la mayor parte de las veces. Necesita dinero para la próxima siembra, y vende cualquier manera al acaparador.

Seguramente se evitaría esto si aquí tuviéramos instituciones de crédito como los *warrents*, por ejemplo, que permitieran a ese labrador tomar dinero en buenas condiciones con garantías de esas semillas. No habría para qué precipitar en la venta. Pero no hay nada parecido a esa institución, el acaparador lo sabe, y utiliza experto estas condiciones para ir adquiriendo la cosecha.

El caso anterior es relativamente privilegiado y excepcional. El labrador que en una explotación regular puede ir haciendo gastos sin necesidad de dinero hasta la recolección, es un labrador rico, «feliz e independiente». Con frecuencia la falta de capital no permite tales anticipos; esto es, todos los anticipos, todos los gastos de un cultivo racional, esmerado, moderno.

Para vencer esas graves dificultades, el labrador pone en práctica dos recursos distintos igualmente funestos para todos.

Primero. Aminorar los gastos cuanto es posible, suprimiendo o reduciendo el empleo de abonos químicos, no por ignorancia ni por desidia, ni por rutina, no. Muchas veces lo suprime o reduce por necesidad.

Segundo. Acude al préstamo, no al préstamo lícito, honrado, decoroso, porque no existe, sino al préstamo usurario que se extiende por los campos como plaga maldita. Veamos a la ligera los graves males que se derivan de estos hechos.

La reducción de abonos trae como consecuencia la pobreza de las cosechas, la producción más mezquina entre los países cultos, los rendimientos más ínfimos de la estadística. Sin abonos abundantes es imposible, del todo imposible, suprimir o reducir el barbecho, y es de todo punto imposible abandonar el cultivo de año y vez tan condenado y tan ruinoso.

En estas condiciones las cosechas son escasas; por escasas se pueden acaparar mejor y por escasas se monopolizan con doble mente caras. Consecuencia: el labrador se mata de trabajar sin provecho; el consumidor paga las cosas a precio inverosímil; el acaparador vive entre uno y otro en las mejores circunstancias para hacer su agosto! Todos estos males, ¿no se remediarían en buena parte con instituciones de crédito agrícola honrado?

Pero veamos, veamos en qué condiciones encuentra dinero el labrador! Generalmente se le exige como garantía la misma tierra, en la consabida forma de pacto de retro. Pues he aquí el resultado:

Según estadística publicada por la Dirección de Registros, en un año se han hecho en esta forma préstamos por valor de 14.200.000 pesetas. ¡Fijos bien! ¡Catorce millones doscientos mil pesetas. ¿Sabéis cuántas de esas fincas han podido ser libradas? ¡Pues las correspondientes a dos millones setecientos mil pesetas!

Para que se vea mejor lo horrible de este dato, basta considerar que el labrador ha perdido el 82 por 100 de las fincas dadas en garantía. De otro modo: de cada 100 propietarios que han acudido al préstamo en esa forma, 82 se han visto despojados de sus propiedades. ¿Cómo habrán sido esos préstamos, qué tiránicas condiciones se habrán impuesto para que los labradores abandonen y pierdan las tierras?

De estas condiciones da idea un préstamo muy generalizado, auxiliar poderoso de los acaparadores su aliado más eficaz. Es el préstamo a pagar en grano por la recolección. En una forma de explotación con capa, a veces de favor lo he visto practicar en estas condiciones odiosas.

Un labrador necesita, por ejemplo, 100 pesetas. El acaparador se las anticipa y aun le ofrece más. El acaparador no quiere en intereses, no quiere que le devuelvan el dinero, no. Para favorecer al labrador quiere que este le pague en trigo, en trigo de su cosecha, y allá cuando la coja. ¡Oh generosidad! Eso sí; hay que fijar equivalencia para el pago. No se sabe cuánto valdría el trigo; puede estar a bajo precio, y el acaparador pide una fanega de trigo por cada duro prestado. El labrador vacila, se niega, resiste, regatea; pero, ¿qué remedio le queda? ¿A quién acude que le ponga mejores condiciones? Así por lo menos, salva las tie-

rras! El negocio queda hecho. ¡El más infame de los negocios, porque se han prestado 100 pesetas por las cuales se cobrarán 20 fanegas de trigo que valen de 230 a 240 pesetas. ¡El 140 por 100 en unos meses!

Fermentando esa forma de préstamo, su biendo si es preciso a 6 pesetas y aun a 7 por fanega, los acaparadores, cuando llega la trilla, tienen ya adquirida una buena parte de la cosecha. ¿Suicidaría esto si hubiese instituciones de crédito agrícola que librasen a los labradores de aceptar esos compromisos anticipados?

Me parece suficientemente probado que la falta de crédito agrícola es auxiliar eficaz de esos explotadores de la nación que abaratan el género cuando quieren vender, que juegan con los alimentos, con el mercado, con el labrador con el consumidor, con las tarifas arancelarias ¡con todo!

¿Verdad que esta situación merece de parte de los Gobiernos, de parte de la Prensa y de parte de los políticos, alguna más atención de la que se le presta?

F. DE CARVIC.

La pobre y dulce Corea

Los coreanos tienen sangre de las razas del Norte, mezclada con sangre mongola, y esta mezcla ha producido un hermoso tipo de gran vigor y aventajada estatura.

Otro rasgo que le distingue de sus vecinos japoneses y chinos, es la barba.

La expresión de su rostro es plácida; tienen los ojos dulces y soñadores y mucha cortesía en los modales.

Su pobreza es tradicional, es claro indicio de la simplicidad de su espíritu, que les hace desdeñar la vida moderna, no aspirando más que a gozar de tranquilidad.

La mujer es alta, su rostro tiene una cierta expresión de gravedad que contrasta con el rostro expansivo de los hombres, dependiendo esto en gran parte a que a ellas les está reservado el mayor peso en los trabajos de la vida.

En general son bellas, de óvalo perfecto, de arcos superciliares soberbios y de ojos brillantes, en la boca pequeña y toda su persona llena de finura y fragilidad parece hija de una antigua raza pujante y poderosa.

En el traje de los coreanos domina el color blanco; cuerpo, pantalones, zapatos y sombrero son de una blancura imaculada.

Las calles de Seul están siempre animadas. Por la mañana llegan del campo los obreros para vender leña y legumbres. Vendidos sus productos van a descansar en la posada donde los carteros cuidan sus caballos. Después de haber bebido y conocido las noticias de actualidad se vuelven a sus pueblos.

En las calles se reúnen las mujeres que van al lavadero ó a los pozos, llevando los cubos ó gruesos envoltorios sobre los riñones. Del mismo modo son conducidos los niños por la madre ó por la hermana mayor.

Circulan a un tiempo el vendedor de azúcar, de cuchillos y de lentes, el caballero y los portadores de sillas de mano, dentro las cuales van las señoras de la aristocracia; pero los más numerosos son los vagos que pasean indolentemente fumando su pipa, saludando a los conocidos, hablando del tiempo ó pavoreándose con su traje nuevo.

El pequeño comercio es muy activo y las tiendas tienen a n el aspecto de la época medioeval.

El coreano tiene gasos sencillos, menos en el sombrero que es complicado, costoso y ridículo. Se fabrican de diferentes clases de crin. Los plebeyos llevan sombreros de fibra de bambú, los aristócratas de pluma de cisne.

El coreano considera a los demás según la ligereza, los reflejos y la transparencia de su sombrero.

Los jóvenes usan sombrero de color claro, los hombres negro y los literatos sustituyen el sombrero por una diadema de crin. El sombrero no se separa jamás de la cabeza del coreano. Pasa el Emperador, el coreano se inclina pero no se quita el sombrero.

Al anochecer empieza para Seul una vida nueva.

Las calles se ven pobladas por la multitud, los aristócratas se visitan unos a otros. La mujer que el celoso marido tuvo encerrada durante el día, obtiene el permiso de salir a tomar el aire.

En otro tiempo la ciudad, por la noche, pertenecía a las mujeres y los hombres no podían salir.

Esta costumbre ha caído en desuso, pero la mujer continúa saliendo solamente por las noches.

Las pequeñas burguesas van a pie, metidas bajo tres ó cuatro túnicas de seda para darse tono, cubren sus hombros con un abrigo de largas mangas y las acompaña una vieja sirvienta.

Las que son ricas se pasean en silla de manos, cubierta de piel de leopardo y llevada en hombros por cuatro servidores.

Seul es una ciudad muy sentimental, y la mayor parte de los coreanos tienen amor a la literatura popular sólo expresa quejas amorosas, confesiones de estudiante que promete a su amada vencer el rigor del futuro negro después de los exámenes ó los suspiros de una prometida que llora la ausencia de su amado.

Por las noches se celebran los bailes, los funerales y las recepciones del emperador. Nadie es malo en este pueblo gentil, dedicado, pobre y soñado.

La suerte puede serle contraria, pero se consuela con el proverbio coreano «Unos han nacido para reír y otros para llorar».

Las nubes duran poco sobre la frente de este pueblo, que sólo desea continuar la vida pacífica de sus antepasados.

Para el Orfeón Pamplonés

	Pesetas
Suma anterior	100
D. J. L.	25
Don Cándido	5
D. Leoncio Zabalza, de Huarte.	1
Suma	131

Continúa abierta la suscripción.

De sport

Moya y Baleztena (colorados) Mardura y Murillo (Pepe) azules

Ocean cuatro valientes con la mar de circunstancias para eso de jugar a pelota. Un poquillo desanimada estaba la cancha al empezar el partido, efecto sin duda que muchos se habían ido a Durango a buscar emociones; y la verdad que para tal pesca no necesitaban haberse marchado, pues las alternativas que tuvo el partido jugado ayer en el Jueve Nuevo hizo seguramente sudar tanto a más de cuatro. Calentén ustedes que al empezar, se dio 12 a 8 por los azules; luego 12 a 8 por Moya; al poco rato 20 a 8 por Mardura y no transcurrió mucho tiempo, sin que un vivo que estaba a mi lado pusiera 16 por 8 por Moya.

Correspondió el saque a Pepe y en menos que canta un gallo apunté tres juegos por nada para Moya. Rápidamente cumplió Mardura dos y cuando la lucha empezaba a tener fecha de tal, imprevista lluvia impidió la continuación del partido.

Sobrevino la calma, cesó la tempestad y continuó la marinería hasta jugarse 24 juegos en los que hubo igualada y la ventaja mostró su cara propicia a unos y a otros.

Mardura entraba a jugar hasta el cuadro 8 y Pepe con mucho ojo y más oportunidad empezó a cargar el juego a Baleztena repartiendo buenos setamos.

Moya arreaba pero con el látigo de Mardura no se podía gastar bromas, pues la pelota venía herida y ya se sabe que en tales casos no se puede más que levantarla.

Baleztena se portó como un valiente y volvió la moresca con fuerza y viéndoselo que adelante. A las 6 y 25 minutos apunté a los azules 24 juegos por 22.

CACHETE.

La fiesta de La Conciliación

Para reseñarla, no como merece, porque somos incapaces de ello, sino con el acierto y detalle que quisieramos, son precisos tiempo y espacio de que no disponemos en este número. Y no debiendo, por otra parte, aplazar esa tarea para otro día, tenémos que limitarnos, con gran sentimiento, a indicar la realización que ayer tuvieron los números del interesante programa que publicamos hace días.

Por la mañana

Para que una vez más y del modo más elocuentemente resaltase el carácter católico de «La Conciliación», su junta directiva dispuso, con loable acuerdo, que el primer acto de la fiesta fuera una Comunión general. Esta se verificó en el altar mayor de la parroquia de San Saturnino en la misa que celebró a las siete el canónigo don Nicenor Hernán.

¡Qué espectáculo tan hermoso! Es tierno el que ofrecen los niños en estos días celebrando su primera comunión; es consolador el que dan en cada una de las suyas los jóvenes de San Luis Gonzaga y las Hijas de María; es magnífico el de las comuniones generales de las Cofradías y demás asociaciones religiosas; pero el de ayer fué hermosísimo y grandioso.

Patrones y obreros, ricos y pobres, a centenares, celebrando juntos el Banquete Eucarístico sin preferencias ni distinciones, con la igualdad y fraternidad que reina entre los hijos de Dios, es un espectáculo sublime que basta mencionarlo para que sea admirado y alabado por todos los buenos cristianos.

Durante la Misa y Comunión las melodías del órgano contribuían a la solemnidad del acto y a aumentar la devoción de los que lo realizaban; y antes de administrarles el Pan de los Angeles, el celebrante Sr. Hernán, les dirigió una elocuente, enervadora plática.

No podemos detallar ni, menos, comentar tan hermoso acto, nunca ó rarísima vez visto.

Sobre las once se cumplió el segundo número del programa. Las familias piadosas hacen participantes de sus fiestas y de sus alegrías a los necesitados; y «La Conciliación», que es una gran familia cristiana, dió una prueba de amor al pobre, entregando un socorro de cinco pesetas a cada uno de sus socios obreros más escasos de recursos. Los socorridos fueron 30.

Al mediodía los locales de «La Conciliación» estaban animadísimo. Los socios de cada gremio realizaban sus operaciones semanales de caja, y entre ellos se notaba la mayor satisfacción, junta con el más vivo entusiasmo, que los impulsaba a salir a esperar al diputado católico por Bilbao Sr. Urquijo, que venía para dirigirles la palabra en el acto de la tarde.

En varios carruajes se dirigieron a la estación el presidente y varios vocales de la junta directiva. Un numeroso grupo de obreros se congregó en el mismo punto, y otro mucho mayor esperó la llegada del ilustre huésped en la Taconra.

En ambos sitios fué recibido con vítores y aplausos, que se repitieron cuando el señor Urquijo llegó al domicilio del capitalista don Francisco Martínez, que le tenía preparado digno hospedaje.

La junta general

Si sucinta es la noticia que hemos dado de los actos de la mañana, el relato que vamos a hacer del festival de la tarde, tiene que ser deficiente y sumamente pálido.

Aunque la hora señalada era las seis, se retardó hasta cerca de las siete el comienzo del acto, con motivo de la procesión de la Virgen del Camino.

A dicha hora el teatro estaba de bote en bote, apareciendo en el concurso, que ocupaba todas las localidades, obreros y patronos, ricos y pobres, unidos todos en la más

fraternal armonía. Entre los concurrentes había buen número de señores sacerdotes y algunas señoras y señoritas muy distinguidas.

El escenario estaba ocupado por la Junta mixta de patronos, obreros y protectora, directiva de la sociedad, y por los presidentes de los gremios, presidiendo el Sr. García Tuñón.

En seguida este señor declaró inaugurado el acto.

El secretario don Eugenio Arraiza, leyó la memoria reglamentaria de los hechos y sucesos ocurridos durante el año ó sea deseceseos celebrados durante el anterior año general, de que se celebró la anterior junta general.

Comienza dicho trabajo con cariñoso recuerdo a los socios que han fallecido.

A pesar de esas bajas y de las producciones por otras causas, el número de socios de «La Conciliación» ha tenido aumento considerable, pues era, hace un año 1226, y hoy se eleva a 1579. El aumento lo han producido los obreros; pues el número de los patronos conciliados ha disminuido en 3 y el de los protectores en 5; por lo cual se consigna una excitación a estas dos clases de personas para que ingresen nuevos socios.

La caja de socorros ha prestado grandes servicios, pues se han gastado en asistencia médica y socorros 25.986'04 pesetas. La elevada cifra de enfermos ha aconsejado el establecimiento del reconocimiento facultativo de los aspirantes a ingreso.

La caja de ahorros ha funcionado con éxito, habiéndose efectuado imposiciones por valor de 16.832'98 pesetas y siendo 387 los imponentes, de los cuales quedan hoy 340. La junta mixta lamenta la existencia de un millar de obreros que por extraordinaria pobreza ó por otras excusas no imitan a dichos imponentes aportando a dicha caja sus ahorros.

En cambio elogia el ejemplo de los colaboradores, diciendo que si todos lo imitaran, podrían realizarse grandes y beneficiosas empresas.

El periódico semanal, órgano de la asociación se sostiene con sus propios ingresos; pero conviene que se aumente la lista de suscriptores con los nombres de todos los patronos y protectores asociados y que no dejen de comprarlo ningún obrero conciliado; pues, así, produciría más efecto la doctrina que en el «Boletín» se propaga, y el periódico daría ingresos considerables a la caja social.

Durante el año ha habido clases de enseñanza para los obreros y conferencias morales que continuarán en el verano. Importa que los obreros sean constantes en la asistencia a las clases.

La Junta mixta tiene varios planes para en adelante y por el momento juzga que debe pensarse en llegar a tener casa propia de «La Conciliación».

La memoria termina con estas palabras del Papa de los obreros: El que tuviere talento, cuide de no callar; el que tuviere abundancia de bienes, vele no se entorpezca en él la largueza de la misericordia; y el que supiere un oficio con que manejarse, ponga grande empeño en hacer al prójimo participante de su utilidad y provecho.

El auditorio manifestó su satisfacción con aplausos y vivas.

A continuación de esta memoria leyó el señor Arraiza varios estados numéricos en que se detallan el movimiento de alza y baja de los socios, las operaciones realizadas en las cajas de ahorros y de socorros y la situación económica de la sociedad, cuyo saldo crece de día en día, habiéndose aumentado durante el año en cinco ó seis mil pesetas.

El señor García Tuñón hizo notar el aumento de socios y el progreso que acusan los datos leídos por el secretario, esperando que el año próximo se registrarán nuevos aumentos y mayor progreso.

Recomendó la asistencia de los obreros a las clases, y anunció para el año próximo mejoras en beneficio del obrero.

Eligió a los oradores que tomaron parte activa en las conferencias morales.

Declaró que la junta proyecta algo así como una cooperativa, a lo menos algún medio para conseguir la mejora en el precio y calidad de los alimentos y combustibles.

Reiteró el deseo de que «La Conciliación» tenga casa propia; y terminó anunciando el discurso del señor Urquijo. (Aplausos).

El señor Urquijo

Fué presentado por los señores García Tuñón y Arraiza, y el público lo recibió de pie y con estruendosa y prolongada salva de aplausos. (Eran las siete y cuarto).

Su discurso no fué una conferencia ó disertación destinada a disquisiciones ni examen de problemas, sino mas bien una arenga, como anunció desde el principio.

El señor Urquijo, joven, de gallarda figura, fácil palabra, elocuencia persuasiva, abundante y sencilla doctrina, mantuvo al numeroso auditorio pendiente de su voz durante 40 minutos, y no solo pendiente sino también entusiasmado, como lo demostraron los unánimes aplausos que siguieron a cada uno de sus brillantes períodos.

Después de manifestar su afinidad a las cuestiones obreras, ensalzó la misión de «La Conciliación», que aspira a salvar los intereses religiosos y sociales hondamente amenazados, por medio de la unión y enarbolando la bandera de la democracia cristiana, en frente de la conspiración universal contra Dios que ha de producir la revolución social.

Pronto no habrá mas que dos bandos: el de la revolución social y el del pueblo cristiano.

Aquella compendia todos los errores y todos los vicios de todos los tiempos habiendo tenido su origen en el protestantismo y siendo la consecuencia lógica del liberalismo.

Debemos desear, que no temer, ese combate, porque como dijo un sabio Prelado, cuando la revolución arrieta el triunfo de la Religión se aproxima.

El porvenir es de la democracia, y la democracia cristiana tiene por objeto reconquistar las masas populares para la Iglesia. Al efecto es preciso que las clases elevadas estén con el pueblo, acortando las distancias y fundiéndose todas las clases en un mismo sentimiento: el amor.

Hay muchos ricos que no sienten las miserias del pobre, porque no están en contacto con él.

El capitalismo anticristiano hace que vivamos en medio de iniquidades sociales; que aumente el número de pobres, que desaparezca la clase media,

Como además explota al obrero, el socialismo utiliza todo lo dicho para lanzar a los pobres contra los ricos; y como el liberalismo arrancó a aquellos la Fé, no se resignan con su situación y claman: ¡Si nos quitas la creencia en el Cielo, dadnos la tierra.

Ante esta lucha de clases los hijos de la Iglesia deben interponerse para conciliarlos con la Fé y la Caridad.

En esta empresa, el Clero es un elemento eficazísimo, porque sale del pueblo, y su dignidad lo pone en contacto con los potentes; pero todos los seculares debemos cooperar también trabajando por la Iglesia y por el pueblo, ya que aquella es, ha sido y será la única institución que se ha preocupado de la suerte de los pobres. Ella proclamó la libertad del trabajador y del trabajo y difundió doctrinas salvadoras de los intereses de los pobres y de los ricos.

La revolución destruyó los antiguos gremios y redujo a los obreros a átomos sociales.

Por mucho que se estudie y se quiera hacer, siempre resultará que la cuestión social no se puede resolver jamás, sino delante de Dios y al pie de los altares.

Al llegar aquí, el orador observó que en una bolsa había algunas señoras, y de ello tomó ocasión para trazar en brillantes períodos la importancia de la influencia de la mujer en la cuestión social.

Después excitó a los obreros a cumplir bien todos sus deberes y a trabajar por que todos sus compañeros ingresen en «La Conciliación».

Pintó después con vivo colorido la triste situación que ofrece la sociedad actual con la guerra a la Religión, a la propiedad, a las Ordenes religiosas y a todos los fundamentos sociales.

Ante esa situación, no es loito cruzarse de brazos, ni merecerá el nombre de católico quien no toma parte en la lucha.

Aquí en Pamplona, no se presenta la situación tan negra: las autoridades, por regla general, reconocen que proceden de Dios; los ricos aman a los pobres, y estos no tienen las ambiciones de los de otras partes.

Pueblo que se encuentra en estas condiciones no se debe limitar a conservarlas, sino lanzarse a la conquista del terreno ganado por el enemigo, tomando parte en la lucha todos, viejos y jóvenes, ricos y pobres, hombres y mujeres; y esta con especial motivo, por lo mismo que la revolución quiere privarles de su imperio en el hogar.

Los momentos son sublimes; no cabe valiar; es preciso salvar a la sociedad peleando bajo la bandera de la Cruz, hasta conseguir que sea un hecho que «Cristo venga, Cristo reine, Cristo impere.»

Rápidos y prolongada salva de aplausos puso de manifiesto la satisfacción del público; y el acto terminó con breves frases del señor García Tuñón dedicadas a dar las más expresivas gracias al Sr. Urquijo.

La velada

Tras un intermedio, en que la orquesta del teatro ejecutó con su acostumbrado acierto una sinfonía, los socios señores Sola, Ayaz, Berdún, Añejo y García pusieron con acierto en escena el juguete *Acrata por carambola*.

Seguidamente el señor Isturiz leyó una poesía compuesta por un socio de «La Conciliación» encaminada a recomendar el ahorro.

Y últimamente los socios señores García, Añejo, Marrodán, Ayaz, Sola y otros, con sus nombres sentimos ignorar, representaron la pieza cómica *Un Alcalde buen vector*.— Todos fueron justamente aplaudidos, como también la citada orquesta, que ejecutó ercogidas composiciones en los intermedios.

Sin tiempo ni espacio para otra cosa felicitamos a «La Conciliación» por su próspero estado, por sus obras y por el entusiasmo con que realiza sus laudables fines.

Y enviamos al señor Urquijo un cariñoso saludo y nuestra cordial enhorabuena, sintiendo mucho no haber dispuesto de sitio y tiempo para un extracto menos deficiente de su brillante discurso.

200 pesetas

REGALO

Veá Vd. en **cuarta plana**

200 pesetas

GACETILLAS

El diputado por Bilbao don José María Urquijo será obsequiado hoy a las once con un banquete en «La Perla» por varios amigos, y es probable que esta tarde salga para la capital de Vizcaya.

La Virgen del Camino estará expuesta en su capilla a la adoración del público durante todo el día.

Con objeto de pasar las fiestas al lado de su familia, marchó ayer a Lorca el estudioso joven don Nicandro Pariza, hijo de nuestro querido amigo y celoso colaborador en dicha villa.

A las cinco y media de la tarde se reunirán hoy, mañana martes y el miércoles en la iglesia de Santo Domingo, los jóvenes que deseen ingresar el jueves próximo en la Asunción, en la asociación de Hijas de María.

En las cercanías de Tabar se desarrolló ayer mañana un triste suceso que ha sido objeto de comentarios en aquella comarca.

Parece que entre los vecinos Victoriano Migueliz, guarda de campo y Miguel Aristu, habiá alguna enemistad por motivos que hasta la fecha se ignoran pero que el Juzgado los habrá averiguado.

Ayer fué al campo Miguel Aristu llevan-

do consigo dos cerdos de su propiedad, y sin duda debió ser resucitada entre ambos la cuestión cuando el guarda Victoriano Migueliz disparó su escopeta contra Miguel de la Cruz...

Ayer fueron multados con cinco pesetas los dueños de siete perros por ir sin bozal por la vía pública.

Continúa el tiempo variable, hasta el extremo de que en las primeras horas de la mañana se deja sentir el frío con bastante intensidad.

Ayer fué conducido al depósito municipal una mujer por postular sin el correspondiente permiso.

Para amenizar las fiestas que en breve se celebrarán en Obanos ha sido contratada la banda que en Estella dirige el inteligente maestro don Felipe Marquina.

En el Gobierno civil no se recibió ayer ningún oficio de los pueblos de la provincia que diera cuenta de haber ocurrido en ellos suceso alguno desagradable.

Según carta que nos ha enviado un querido amigo de Estella, las obras que se pondrán en escena en el Liceo-estellés el próximo jueves, día de la Ascensión de la Virgen son las comedias de los hermanos Quintero «El nido» y «La reina».

Con motivo de llevarse hoy á efecto la demanda para la Virgen del Camino, tendrán asusto los niños que concurren á las escuelas municipales.

Con la brillantez de otros años ayer tarde salió de la iglesia de San Saturnino la procesión de la Virgen del Camino recorriendo la carrera de costumbre.

El acto que fué amenizado por las bandas de música de los regimientos de América y Cantabria estuvo presidido por el señor párroco don Francisco González.

En las calles y balcones había numeroso público. Terminada la procesión la capilla de la Catedral cantó admirablemente las letanías del maestro Estava y la despedida del compositor don Mariano García.

El templo de San Saturnino estuvo lleno de fieles.

Nervional Mon.—Despierta el apetito, facilita el sueño y la digestión y regulariza el vientre.—Pamplona en todas las farmacias. 40—2 (a)

Nuestro estimado correspondiente en Singüessa nos participa que en aquel mercado reinan los precios siguientes: Trigo 6 pesetas roba, cebada 4, avena 3,55, alubias 18, vino céntero 3,50 á 4,50 vino rancio 7, aceite 14, patatas 1,50.

Correspondencia administrativa. Lodosa.—D. J. M. R. cobrada carta orden de 48 pesetas 50 céntimos. Alsasua.—D. A. S. recibidas 17 pesetas 7 céntimos.

BOLETIN RELIGIOSO

SANTORAL

Día 9 LUNES.—San Gregorio Nacianzeno, Obispo.—Nació San Gregorio en Nacianzo, pueblo de Capadocia, y habiéndole enviado sus padres á estudiar á Cesarea y á Palestina, amplió y concluyó la carrera en la ciudad de Atenas, donde contrajo estrecha amistad con San Basilio. Retiróse después al desierto en compañía de su grande amigo, donde se emplearon en orar y estudiar la Sagrada Escritura y en ayunos y penitencias muy rigurosas. Volvieron á Nacianzo y fué elevado por San Basilio á la dignidad episcopal. Cuando llegó el caso de proveer la Silla patriarcal vacante, no hubo más inconveniente que vencer su humildad. Consumido al rigor de sus penitencias y agobiado su cuerpo con los años y los trabajos, rindió su alma al Criador á los ochenta de edad.

Las tribulaciones, lejos de ser pena para mi alma, la llenan al contrario, de gocejojo.

CULTOS

Oficio de San Gregorio con rito doble mayor y color blanco.

En la Catedral.—A las nueve Horas menores y misa.

A las tres y media, vísperas, completas, rosario, maitines y laudes.

A las ocho rosario de los Esclavos.

En San Agustín.—Cuarenta Horas, de seis á ocho de la tarde.

Ejercicios de las Flores

En San Agustín.—A las cinco y cuarto de la mañana.

En San Fermín de Aldapa.—A las seis de la mañana y siete de la tarde.

En San Ignacio.—A las siete menos cuarto de la tarde.

En los Escolapios.—A las siete.

En San Nicolás.—A las siete y media. Predicará don Nicanor Hernández, sobre la Visitación de María Santísima.

En las Josefinas (extramuros).—A las cinco y media de la tarde.

SERVICIO PARROQUIAL DE ENFERMOS

San Saturnino.—Tecerderías 9 y 11, 2.º.

San Nicolás.—San Anton 19, 2.º.

San Lorenzo.—Casa parr. quial.

San Juan Bautista.—Dormitatoria 22, 3.º.

San Agustín.—San Agustín 8, 3.º

pectáculos que producen los crímenes cometidos por los motores eléctricos, y dijo que si las empresas no adoptaban esos aparatos, y si las autoridades no les obligaban á ello era porque no les importaban nada los espachurramientos de tranquilos transeúntes.

Y que esto es cierto, dijo el señor Cotarillo en elocuentes párrafos lo demuestra el hecho de que hay ya un salvavidas que evita todos esos crímenes, el del inventor navarro señor Arrieta.

Ya no pueden escudarse las empresas que no hay salvavidas que den resultado. Todos los oradores fueron aplaudidos con entusiasmo por el numeroso concurso.

El presidente hizo el resumen de todos los discursos. En el mitin reinó orden completísimo, si bien se observaba gran indignación contra los tranvías.

Al acto se unieron muchas importantes entidades de todos los pueblos de ambas orillas de la ría.

Terminado el mitin se nombró una comisión que, á las doce y media, vino á Bilbao para entregar al Gobernador las siguientes conclusiones del mitin.

Primera. Peticion de que se obligue á las Compañías de tranvías á que adopten aparatos salvavidas en el más breve plazo posible.

Segunda. Que los tranvías lleven por las calles el paso de un hombre.

Tercera. Que no lleven los motores remolque alguno.

Y cuarta. Que se evite que caigan los cables al suelo.

Este mitin ha tenido grandísima importancia.

Partido de pelota

Con extraordinaria animación se ha celebrado el partido de pelota en Durango.

Fueron jueces, por los navarros el señor Sanmartín, por los vizcaínos el señor Pertica, y además el señor Aguirre.

Sacaon los navarros que hicieron 4 tantos seguidos.

Igualaron los bilbainos los navarros llegaron á 7, hicieron los bilbainos hasta 11; igualaron á 11. hicieron los navarros 26, é igualaron á 26, 27, 28 y 29.

Luego los bilbainos llegaron á 45 y los navarros estaban á 35. Arrearon los navarros y se colocaron en 42 poniéndose por último á 59 los bilbainos por 53.

Entonces empezó á llover y se suspendió el partido, dándole como perdido los navarros y dándose dinero á prorrato á razón de 86 por 100.

Paco Eraso ganó cinco de saques y perdió dos, y Chiquito ganó doce de saques y perdió dos.

Tantos peloteados fueron el 42 ganado por los navarros, y perdido por el Chiquito, y el 52 ganado por el Chiquito.

Ya se está concertando el tercer partido.

El correspondiente.

DE MADRID

Primera conferencia

Madrid 8 (6 tarde).

El viaje del Rey

A las tres de la tarde llegó S. M. á Sevilla.

Un caracterizado ministerial nos ha dicho que S. M. estará el lunes y el martes en Jerez, por la noche regresará á Sevilla; el día 12 irá á Córdoba y Jaen y los días 14 y 15 á Málaga.

Las reformas de Gracia y Justicia

En la Academia de Jurisprudencia se ha celebrado la anunciada reunión de representantes de los colegios de abogados de España para tratar de las reformas introducidas por el señor Sanchez de Toca en su ministerio.

Presidió el acto el delegado del Colegio de Toledo señor Cano.

Varios representantes hicieron uso de la palabra, y todos convinieron en que las reformas del señor Sanchez de Toca son perjudiciales para la clase.

Se acordó nombrar una comisión compuesta de diputados para que visite al señor Sanchez de Toca.

Las bases se discutirán el martes próximo.

Parece que la junta del martes será mucho mayor que la de hoy.

La «Noeta»

Hoy publica la «Noeta» los siguientes decretos: Jubilando al gobernador civil don Angel Cansa; nombrando magistrado del Supremo á don Ramón Barroeta, y Presidente de la Audiencia de Madrid á don Federico González.

Siguen los comentarios

Continúan comentándose mucho las visitas y entrevistas que tienen los señores Maura y Villaverde.

Los ministeriales dicen que únicamente tienen relación con el viaje del Rey, pero muchos continúan sospechando que el Gobierno trata de nombrar al señor Villaverde embajador de España en París.

Católicos y republicanos

Comunican de Orihuela que hay gran excitación entre católicos y republicanos con motivo del mitin republicano celebrado el jueves.

Los católicos piensan celebrar funciones de desagravio y otras manifestaciones. Se temen serios tumultos.

Embotellamiento

En la legación del Japon se tienen noticias ciertas del embotellamiento de la escuadra rusa de Port-Arthur.

En la última escaramuza que tuvieron por mar los japoneses tuvieron 2 muertos y 3 heridos.

Renuncia

El señor Estévez ha renunciado el nombramiento de Consejero de Estado que se le hizo por ser el ministro de la guerra más antiguo.

MENCHETA

Segunda conferencia

Madrid 8 (11 noche).

Varias noticias

El general Ferrandiz ha trabajado toda la tarde en la confección de los presupuestos de su departamento. Se cree que quedará ultimados mañana.

Acaso se aplase el Consejo de ministros hasta el martes para dar un descanso al general Linarez, el cual llegará mañana de Sevilla.

Vino fino embotellado "La Rioja Alta,"

Los excelentes vides de esta marca, elaborados con tanto esmero como los de las mejores bodegas de Burdeos y por el mismo sistema que estos, se hallan de venta en los Ultramarinos de don Diego Mina, «La Económica», Sra. Vda. de Casirrián, D. Fermín Subiza, D. Justo Yoldi y D. Román Olea.

También se sirven en los Hoteles «La Perla», «Maisonave», «San Julián», Fonda de la Estación, Café Suizo, Iruña, y Nuevo Colmado. Depósito en Pamplona, Santo Domingo 2.—Se sirve á domicilio.—Representante único para Navarra—MODESTO UTRAY.

—Ha ingresado en la cárcel el escribano del Juzgado del Congreso don Andrés Ortiz por haber distraído 14 000 pesetas que tenía en custodia de costas de un pleito.

—La corrida de toros ha sido muy mala por todos conceptos. Los toros de Cirico, bueyes, Montes bien en su primero y regular en el segundo. Salleri y Gallito, pésimos.

Les cuadrillas, los Fernales. El tercer buey y después de fogueado enganchó al clavo un par al banderilero Rodas, resultando gravemente herido de una cornada en el tobaco derecho.

El cuarto buey dió un puntazo en la cerna al picador «Mazzantini», rompiéndole los huesos de la nariz. Después de curados en la enfermería fueron trasladados á su domicilio.

Sevilla.—A las tres de la tarde llegó Sa Majestad el Rey. La población hormoseó alegremente engalanada. Al entrar el «Giralda» en la ría, formó en línea la escuadrilla. Las cascos y balcones atestados de gente.

Después de la misa á bordo el Rey disparó sobre botellas que eran arrojadas al mar haciendo blancos sorprendentes.

Al pasar el «Giralda» por Coria subió á bordo la condesa de Paris y sus hijos, á los cuales recibió el Rey en la escalera de babo.

Almorzaron los augustos visitantes en el «Giralda».

El Rey desembarcó á las tres y media dirigiéndose á caballo á la Catedral donde se sentó solemnemente Te Deum. Las cigarreras le hicieron una ovación al pasar por la fábrica de tabacos.

Por las calles ovacionadísimo. El desfile de las tropas resultó brillante como así la recepción en el Alcázar.

El Rey ha nombrado genil hombre de cámara al comandante del «Giralda» don Joaquín Barriera.

Coruña.—El buque inglés que encaló ayer en un punto de la costa cerca de la capital, se dedicaba al contrabando de armas para el Japón.

Gibraltar.—Un fugato ha disparado varios tiros contra su esposa y padres de esta á los cuales hirió gravemente. Después intentó suicidarse.

San Petersburgo.—Una división rusa ha derrotado después de sangriento combate á una división japonesa de las recientemente desembarcadas. Falta la confirmación oficial de la noticia.

Ha llegado el Príncipe Cirilo. Coja bastante y su salud está muy quebrantada.

Se asegura que el gran duque Nicolás, primo del czar, saldrá en seguida para la Manchuria el objeto de ponerse al frente de la caballería. Otra versión dice que el gran duque Nicolás sustituirá en el mando en jefe al almirante Alixieff.

MENCHETA

Telegramas y telefonemas

De Bilbao.—El tercer partido. Lo que piden los navarros

Bilbao 8 (11 55 noche).

Es casi seguro que el tercer partido se jugará en el Euzkalduna si los vizcaínos aceptan el medio cuadro de ventaja que piden los navarros.

—Los hermanos Eraso salen mañana por Pamplona.

—Cáldase que los navarros que han hecho apuestas han perdido 10.000 duros.

El correspondiente.

De madrugada

Función de gala

Madrid 9 (1:20 madrugada).

Comunican de Sevilla que en el teatro de San Fernando se ha celebrado una función de gala que resultó muy linda.

El Rey no asistió. Se cantó «Aida».

MENCHETA

El Rey en Sevilla

Madrid 9 (2:30 madrugada).

Dicen de Sevilla que después de visitar el Alcázar S. M. el Rey permaneció largo rato en los jardines. A la comida solo asistió su séquito. Hoy almorzarán el Rey y los duques de Orleans, oyendo antes misa en la Catedral en sufragio de su abuela Isabel II.

S. M. conversó por teléfono con su madre.

Lucen vistosos iluminaciones en la ciudad y en el puerto.

El Rey visitará la fábrica de Tabacos.

MENCHETA

Estado de los toreros

Madrid 9 (3 madrugada)

Esta madrugada Rodas estaba tranquilo dentro de la gravedad.

El doctor Bayo ha ordenado á un ayudante y al picador Mazzantini por temor de que sobrevenga nueva hemorragia. En este caso su estado será desesperado. La esposa del desgraciado picador se halla en Méjico.

MENCHETA

A los tratantes en pieles

El día 17 del actual á las once de la mañana se venderán en pública subasta en Sangüesa las pieles que resulten en las carnicerías que tienen en la miema don Ezequiel Iriarte y la sociedad Escobedo y Compañía.

1—

Fábrica de pelotas

de la viuda é hijos de Marcelino Iglesias, Mayor 111 Estella.

Participan á su numerosa clientela y al público en general que siguen construyendo toda clase de pelotas para largo, rebote y blé, etc., á precios económicos.

También se hacen toda clase de arreglos.

10—10

A los fabricantes

DE JABON

Hay en venta dos cajones nuevos para escurrir el jabon. Darán razón en la fábrica de cortices aparrados de Pablo Gofri, Esalva 12 Pamplona.

8—3

Segadoras, atadoras

Y AGAVILLADORAS.—Mc Cormick

Representantes exclusivos para Navarra, Aragón y Rioja.

HUICI MUGICA Y CA PAMPLONA

Por tener preparadas en depósito estas máquinas, se servirán seguidamente todos cuantos pedidos se hagan de ellas directamente á esta oficina, que á la vez cuenta con un buen número de montadores prácticos que enseñarán su uso á los compradores de las mismas.

Grav existencia de piezas de repuesto y accesorios. Éxito seguro y gran economía en las labores.

—21

Cocinera

Se necesita en la calle Chinchilla núm. 6, 3.º

p 6-6

A los propietarios

de casas, administradores é inquilinos de las mismas.

No hagan ninguna clase de trabajo sin antes llamar al muy conocido abanil Angel Martínez, el cual les servirá con puntualidad, economía y esmero.

Especialidad en blanqueos y toda clase de reformas. También tengo á la venta una gran remesa de cal blanca en pasta y en piedra y toda otra clase de materiales concernientes al gremio.

Domicilio, Calderería 14 tienda.—Angel Martínez.

8—4 (a)

Filtros especiales

FRANCOSES

para vinos, aguardientes y aceites.

Hay surtido para filtrar desde una pipa en adelante. Mangas filtrantes y pasta filtrante, bombas Nísaga, de cuadruple efecto, para todos los usos, tubos de goma en clase superior.

Detalles Ramón Laforgue, Mayor 94. 6—6

Nuestra información

Conferencias telefónicas

DE LA REGION

Alava

Vitoria 8 (8 noche).

Pruebas

El señor Poli Biosca inventor de «Apaga fuegos» ha anunciado su llegada á esta población para realizar las pruebas de su invento.

Para los obreros

El alcalde de esta ciudad ha recibido una comunicación del ministro de Instrucción pública autorizándole para que distribuya entre los gremios de obreros que considere prudente las 5 000 pesetas que dicho ministro envió para el concurso obrero.

Función religiosa

En la iglesia de San Vicente se ha celebrado una solemne función religiosa que ha estado muy concurrida.

Preparativos

El «Chato doble» y su compañero de prisión que, como sabe usted, están condenados á la última pena han confesado y comulgado esta mañana con gran recogimiento, para irse previniendo sin duda, para cuando sean ejecutados.

Sin embargo de esto, todavía no se sabe nada de cuando será la ejecución.

El tiempo

El día ha estado hoy nublado y desapacible; por la mañana no se ha celebrado el concierto en la Plaza Nueva el cual se ha verificado en el paseo de la Florida.

Misiones terminadas

Comunican de Salvatierra que se han terminado en aquel pueblo las misiones que estaban á cargo de los Padres Santo y Manzanedo, de la Compañía de Jesús, y á las cuales han asistido las autoridades y todo el vecindario.

El correspondiente.

Salpazar

San Sebastián 8 (10:50 noche)

La colonia navarra

Según anunció á usted ayer, hoy á las tres de la tarde se han reunido en el salón de ensayos d banda municipal los navarros residentes en ésta con objeto de ayudar al Orfeón Pamplonés en su viaje á Burdeos.

Presidió el acto don Manuel Luserreta el cual en un elocuente discurso explicó el motivo de la reunión que no era otro que abrir una suscripción para el objeto indicado.

Se nombró una comisión que se encargue de la recaudación de los fondos la cual se encargará de los sitios encargados de admitirlos.

Mañana se reunirá la junta nombrada para tratar de los preliminares de la suscripción y llevar esta á cabo lo más pronto posible, pues no hay tiempo que perder.

Entre los reunidos ha reinado la animación consiguiente, pues todos esperan que el Orfeón Pamplonés ha de añadir un día más de gloria á los muchos que tiene conquistados para Navarra.

El tiempo.—Anuncio

El día ha estado hoy lluvioso y desapacible.

El exvcarario de Zarauz señor Orcolaga ha

enviado un telegrama concebido en estos términos: «Acécase nueva borrasca».

Heridos

En la casa de socorro han sido curados ocho individuos de lesiones de poca importancia.

Pesca

En la pescadería han entrado 400 kilos de merluza que se cotizó á 1'60 pesetas el kilo.

Teatro

La juventud socialista está representando en el teatro Principal la función de que di cuenta días pasados.

El correspondiente.

Vizcaya

Bilbao 8 (10:10 noche)

Mitín importantísimo

Segun anunció oportunamente hoy se ha celebrado en el fronton de Portugalete un mitin organizado por los padres de las víctimas de los tranvías eléctricos para protestar contra los crueles atropellos que á diario vienen cometiendo dichos vehículos.

El mitin empezó á las diez de la mañana. Desde mucho antes empezó á observarse en el fronton animación extraordinaria y á la hora de empezar el mitin estaba el fronton atestado de gente.

Se calcula que pasarían de 5.000 los asistentes al acto.

En la tribuna de la prensa que estaba engalanada tomaron asiento representantes de todos, absolutamente todos los periódicos de Bilbao.

Presidió el acto el señor Apodaca.

A las diez en punto se levantó el señor Apodaca y expuso el objeto de la reunión.

Empezó haciendo uso de la palabra don Cándido Lapuerta, que llamó á los tranvías vehículos de la muerte.

El señor Munchaca dijo que en adelante en lugar de decir, hasta mañana si Dios quiere habrá que decir, hasta mañana si el tranvía quiere.

Dijo que las compañías de tranvías no atienden más que á sus intereses, importándoles poco que por causa de avaricia muera media humanidad, y censuró á las autoridades, que están dijo indudablemente

AGUA DE LOECHES

PURGANTE Y CURATIVA

Antiparasitaria, antihéptica, antiséptica, antiscrofúlosa, antituberculosa y reconstituyente. Cincuenta y cuatro años de uso general. Siempre ha obtenido las más altas distinciones en cuantas Exposiciones ha concurrido y en competencia con sus similares nacionales y extranjeras; en la de Niza, de 1884, se le concedió el

Unico gran diploma de honor

EL AGUA NATURAL de LA MARGARITA EN LOECHES usada convenientemente, ya sola, ya mezclada con infusión, de tila, manzanilla ó flor de rosa, para sus virtudes antiséptica y depurativa asegura LA SALUD A DOMICILIO y es insustituible para la curación de la obesidad, diabetes, infartos del hígado erisipela, catarros gástricos é intestinales, gota y reumatismo, sifilis, apendicitis y conserjeladas propias de la mujer.

Su ABUNDANTISIMO CAUDAL DE AGUA, aumentado recientemente con las obras que acaban de hacerse, permite tener abierto un gran Establecimiento de Baños, único de esta clase de Aguas en España, donde se completan las curaciones ayesadas con el uso del agua en bebida.

El Agua embotellada, no pierde sus virtudes aunque se conserve largo tiempo. Los corchos de las botellas van sellados. Venta en todas las farmacias y droguerías, y en el

Depósito Central.—Jardines, 15 bajos,—MADRID.

Fábrica de anisados de Pablo Esparza

VILLAVA (Navarra)

Se remiten muestras y precios à quien los pida

VENÉREO FLUJOS

por antiguos que sean

SANDAÑO CLIN

Tómase de 9 à 12 cápsulas al día.

CLIN Y COMAR - PARIS
EN TODAS LAS FARMACIAS

Papel para envolturas

Hay una buena partida à precios módicos, y se hace rebaja llevándose de seis arrobas en adelante.

Pueden presentarse al Conserje de este periódico.



Tónico-Genitales Del doctor Morales

Célebres píldoras para la completa y segura curación de la impotencia, debilidad, espermatorrea y esterilidad.

Cuentan 84 años de éxito y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas à 30 sales caja, y se remiten por correo à todas parte —Dr. Morales, Carretas, núm. 89 Madrid.

Pamplona, farmacia de J. Valencia.

Establecimiento

DE CARRUAJES
de Viuda de C. Maisonnave, Estafeta, 60
Carruajes de todas clases para viajes, paseos, bodas y bautizos.—Servicio diario à la estación. Servicio especial en carruajes para el Cementerio: precio CUATRO pesetas. mjd -31

Vacuna

Se recomienda à los Ayuntamientos y particulares la vacuna procedente del Instituto Bacteriológico vecinal Suizo de Berna, que se vende en estuches y frascos à los precios siguientes:

Frasco para 60 vacunaciones 15 pesetas.
Frasco para 30 vacunaciones 8 pesetas.
Estuche con cinco tubos para 15 vacunaciones 4 id.

Estuche con un tubo para tres vacunaciones una peseta.

Diríjase al representante en Pamplona don Valentin Marquina, Nueva, 1 Farmacia. M A mt. d. -12



EL ECO DE NAVARRA

Sexto concurso LIBRE

habitante en para optar al premio ofrecido, indica el número siguiente:

Firmado

Contraseña

SECCION DE PASATIEMPOS

quinta aquí habría si mar hubiera y el todo planta rara y fecunda.

CHARADA 7.ª

Remitida por idem.
Letras primera y tercera tiempo de verbo segunda y título que no abunda toda la charada entera.

CHARADA 8.ª

Remitida por «Un neo y un clerical.»
La otra noche Rosalía dijo de mala manera: hoy saigo con mi tres prima hoy hago dos con tercera, y sino que don Andrés (que siempre está en vaga inercia y es un gran prima dos tres) mi prima a con la terciá...

CHARADA 9.ª

Remitida por idem.
Cuentan de un todo que un día tan pobre y misero estaba que solo se enestaba de prima dos que cogía.
¡Habrá otro, entre sí decía, más pobre y triste que yo! y cuando el rostro volvió halló la respuesta, viendo un tres cuatro cinco asiendo tres prima dos que arrojó...

CHARADA 10.ª

Remitida por «El doctor Pelotillas.»
Cuarta prima pensamientos terciá bullen en mi mente,

LA NAVARRA AGRICOLA.—Estafeta, 71, Pamplona

Abonos para todas cosechas y cultivos con análisis garantizados.—Superfosfatos.—Sulfato de amoníaco.—Sulfato de potasa.—Sulfato de hierro.—Sulfato de cobre.—Nitrato de sosa.—Cloruro de potasa.—Escorias Thomas.
Semillas de hortalizas, flores y forrajeras de absoluta confianza.
Araños de varias marcas, Pulverizadores—Azufre—dore.—Váquinas para ingerter.—Espina artificial, etc., etc.
Diríjase à M. ERRO Y COMPAÑIA, Estafeta, 71, Pamplona.

LA CATALANA

Sociedad de seguros contra incendios à prima fija
37 AÑOS DE EXISTENCIA

Capital social: Ptas. 5.000.000
Reservas y primas 18.294.501,73

Capitales asegurados en 31 de Diciembre de 1901: Pesetas 1.358.132.423,53
Fondos colocados en inmuebles situados en Barcelona y en valores de mayor garantía Siniestros satisfechos 6.233 que importan pesetas 7.632.260,99

¿Queréis hacer un seguro bien garantido?
Asegurados de la Compañía genuinamente española, y cuyos antecedentes conozcáis personalmente LA CATALANA que asegura à primas más económicas que ninguna otra Compañía.

El comisionado principal, SEBASTIAN GASTEARENA.—Oficinas: Plaza del Castillo 36, PAMPLONA.

SEGADORAS, ATADORAS, AGAVILLADORAS y Guadañadoras

Mc Cormick Chicago (E. U.)



Las más modernas, las más perfectas, las de más duración y las de mayor confianza para los agricultores.
Los testimonios de todos cuantos las han adquirido en el último año de 1903 garantizan su perfecto funcionamiento.—Se servirán inmediatamente cuantos pedidos se hagan, mandando en su día montadores prácticos que enseñen su uso. Gran existencia de piezas de recambio.

Representantes para Navarra Aragón y Rioja
Huici Múgica y C.ª Pamplona. 100-23

The Mutual Life Insurance Company of New York

(La Mutual Life)
COMPANIA DE SEGUROS DE VIDA Y RENTAS VITALICIAS
La más rica é importante del mundo establecida legalmente en España
LA DE PRIMAS MAS ECONOMICAS Y LA QUE MAYORES BENEFICIOS REPARTA A SUS ASEGURADOS
POSEE LAS MAYORES GARANTIAS
1.900 millones de pesetas

Desde su fundación en el año 1843 ha satisfecho à sus asegurados ó invertido para beneficio suyo.
Ptas. 4.848.000.000, oro
Antes de hacer un seguro de vida entérase de las condiciones de LA MUTUAL LIFE.
Dirección General para España: calle de Sevilla, números 12 y 14, Madrid.
Banquero de esta compañía en España «LE CREDIT LYONNAIS.» Agente general en Navarra, José Palacios, Dormitallería, 9, principal.

CATARROS

DENGUE, TRANCAZO, INFLUENZA, GRIPPE y Afecciones de los BRONQUIOS, PULMONES y LARINGE

CÁPSULAS DE TERPINOL ADRIAN

Abonos minerales Superfosfatos de St. Gobain y de otras afecciones fabricados, hay que pedirlos en el almacén de los señores Y. Estanislado, Gofri y Compañía, situado en la calle de San Sebastián, núm. 80, Pamplona.

SIMIENTE DE LINO TARIN

Preparado especial para combatir con suceso Los Estreñimientos, Cólicos, Bochornos y las Enfermedades del Hígado y de la Vejiga (Exigir la marca de «La Mujer de 3 piernas».)
La Caja: Una cucharada por la mañana y otra por la noche. La Cálula: 1fr.30 en la cuarta parte de un vaso de agua ó de leche. 1fr.30
TARIN, Farmacéutico de 1.ª Clase, ex-interno de los Hospitales de París.—9, plaza des Petits-Pères, y todas farmacias del mundo entero.

La Petite Gironde

es el periódico de Francia que más adelanta las noticias para España. La suscripción cuesta 2,75 pesetas al mes, haciendo la suscripción en casa Hijas de Aramburu, en San Sebastian.

NO MAS TOS

REMEDIO INFALIBLE

Bronquitis, catarro crónico, asma, disnea y todas las afecciones del aparato respiratorio se curan y alivian siempre desde el primer día con el maravilloso jarabe benzo balsámico la bromoformo y heroína, del Doctor Villegas, de Córdoba, y así lo certifican todos los médicos de España.
Alivio asombroso en en los tuberculosos.
Variedad con bromoformo, heroína y fenocola destinada exclusivamente à la TOS FERINA.
Huid de plagios y falsas imitaciones.
Pídase en farmacias y droguerías.—Frasco grande 3 pesetas, idem pequeño 2, idem de renocola 4
Depósito en Pamplona, Farmacia de Marquina.

Pasatiempos

Sección extraordinaria

Soluciones à los pasatiempos publicados en la sección extraordinaria del día 2.
Charadas:—Manolo—Apeceches—Camisa—Erayo—Mensajero—Arená—Apetito—Marmita—Fardos—Campesano—Chalán—Ramo—Tajo—Zampabollos—Torpedero—Zalamería—Alfabeto—Pepito.
Tarjetas: Cyrano de Bergerac—Casto Mendez Nuñez.
Geroglífico.—Diezmar.

TARJETA ANAGRAMA
Remitida por «Uno que fama esjittillas.»

Angel Buzon Meu

Con las precedentes letras de esta tarjeta formar el nombre de un personaje célebre en la Historia de España.

CHARADA 1.ª
Remitida por «Artemisa.»
Una letra es la primera así como mi segunda, un pronombre la tercera, cuarta negación que abunda. De nada un quinta y valor, y que ni eso merece,

es la voz del que parece ser todo, y que hablando un dos.

CHARADA 2.ª
Remitida por idem.
Es nota de la escala mi primera, en mi segunda encuentras un pronombre, mi tres de una persona sola el nombre y otro que es de mujer, mi un dos terciera.

CHARADA 3.ª
Remitida por idem.
Cuarta dos mi un dos el fuego cuatro dos tres de tus ojos.
—¿Me dirás, te quiero, luego al verme puesto de hinojes?

CHARADA 4.ª
Remitida por idem.
¿Do prima dos cuarta tres y su hermana Encarnación?
—Hacia el un dos tres un dos esperando à don Andrés.

CHARADA 5.ª
Remitida por idem.
Es à modo de escalera prima segunda terciera; enfermedad contagiosa la una tres; y es una cosa que dicen ser vegetal la terciá de mi total. Prima, una letra en plural y la dos un animal.

CHARADA 6.ª
Remitida por idem.
Letra primera y letra terciera, verbo la cuarta y letra segunda,

CHARADA 13.ª
Remitida por idem.
Eres un primera prima, ¿No te acuerdas de la dos? Pues cuando falmas à todo, el tren muy cerca pasó.

CHARADA 14.ª
Remitida por «Machaquito.»
Prima tres, primera tres una cinta de la todo después de vuelta al revés.

TARJETA ANAGRAMA
Remitida por «Tros miradas» y dedicada à Rolf Oibar.

Adela Cinf Uranga

COLON

Con las precedentes letras de esta tarjeta formar el título de una espléndida zarzuela.

CHARADA 15.ª
Remitida por idem.
¡Hay que todo tan dos dos tiene el señorito Amó!

GEROGLIFICO COMPRIMIDO
Remitida por idem.
100 r ii ii
Dob CLAUDIO.